



靈巧，
是能為人留一點餘地；
靈巧，
是能為人多一分設想。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話

無勝一切

文／星雲大師

在日本的山梨縣內，有一座古老的寺廟，寺廟裡有一位長於說法的大本禪師，經常有各界人士不遠千里而來，請求禪師開示解惑。

有一天，來了一位居士問說：「請問禪師，佛教的三藏十二部經典，多達五千多卷，可說是浩瀚如海，怎麼可能讀得完呢？」

大本禪師說：「就如一鍋飯煮好了，你會因為『我吃不完』，你就不吃了嗎？虛空無邊，你會因為『我也走不到』，那你就走嗎？」

居士疑惑地問說：「那麼，我究竟該讀那一本經呢？」

大本禪師回答說：「像日蓮宗只教人讀『妙法蓮華經』這五個字，淨土的念佛人士，只叫人念『南無阿彌陀佛』，而禪門只有一個字……」

居士一聽，立刻高興地追問說：「哎呀！一個字就太容易了，到底是哪一個字呢？」

大本禪師微微一笑，說：「無。」

詩

春野原

文／屈大原 圖／陳雲婷

細雨刷寫一窗疏景
夢裡潮聲
洶湧著回憶的波濤
緩緩迎來今生
半晌的雨過天青

步向櫻木花道
親炙枝頭恣意的綻放
涼薄的空氣
滲有柳綠的清新
各式鳥鳴衝著音律疾走

鼻息沁人心脾
目光卻被粉色系所燒灼
旦夕間墜地的時刻來到
我的愛易碎
請小心輕放



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
7/9 (三)	光明燈法會
7/11 (五)	大悲懺法會
7/13 (日)	觀音菩薩成道日 共修法會—上供
7/16 (三)	佛光山西來寺青少年短期 出家修道會(7/16—7/20)

人間福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲大師AI人間雲 登海峽論壇



↑《人間福報》社長妙熙法師受邀海峽論壇發表演講，是本屆論壇中唯一一位出家僧人的論壇發表者。



↑「人間雲」資料庫與《人間福報》新聞系統同步，每半小時更新一次，確保即時掌握社會脈動。

圖／人間社記者容山

妙熙法師表示，「人間雲」於2025年2月3日正式發表，整合佛光山開山祖師星雲大師畢生著作《星雲大師全集》與《人間福報》超過25年的新聞資料庫，經大型語言模型訓練後，化身為一位能隨時陪伴「談心」的AI高僧。

《人間雲》是由中國大陸的放下（上海）人工智能科技公司、台灣的達摩人工智慧公司，以及新加坡的 YiAi Private Limited 三方共同合作完成的項目，集結兩岸三地的人才攜手打造，展現跨區域技術與創意的深度融合。

相較於OpenAI、DeepSeek等通用型AI工具，「人間雲」專注於心靈層面與信仰引導，語氣柔和、風格溫暖，忠實呈現星雲大師的人間佛教思想。

「人間雲」資料庫與《人間福報》新聞系統同步，每半小時更新一次，確保即時掌握社會脈動。用戶除了可查詢佛法經義，也能就當前時事獲得星雲大師思想視角

下的智慧回應，體現「佛法與生活相應」的理念。

無論個人困頓或社會動盪，「人間雲」皆能提供安定人心的智慧回應，成為現代社會中值得信賴的數位心靈導師。

語音還原技術 互動真實

妙熙法師指出，「人間雲」24小時全天候不間斷運作，為全球信眾提供隨時隨地的心靈陪伴。龐大的系統建構與運維成本，突顯佛光山在推動創新弘法上的堅定決心。未來平台也預計導入星雲大師語音還原技術，使用者能以聲音感受大師智慧，提升互動層次與真實感。

「AI人間雲」的理念在於讓星雲大師的教導與精神得以永續傳播，並非僅服務佛光山信眾，而是希望成為社會大眾的心靈依靠。

使用者可在私密對話空間中獲得慰藉，從中尋找人生的方向與力量。

數位心靈導師 安定人心

由佛光山與《人間福報》共同開發的新AI語言平台「人間雲」，以人工智慧重現佛光山開山祖師星雲大師的人間佛教思想以打造AI高僧、陪伴孤獨心靈和以智能提升智慧等目的。

佛光寶寶祝福禮 信仰成為傳家寶



↑佛光山西來寺於6月21日舉辦「佛光寶寶祝福禮」，住持慧東法師（左1）為寶寶們甘露灌頂。 圖／人間社記者張志誠

【人間社記者黃小洪洛杉磯報導】佛光山西來寺於6月21日舉辦「佛光寶寶祝福

禮」，藉由中英雙語誦經與祈福儀式，祝福寶寶們平安成長、福慧具足。共有210位家長帶領106位寶寶參加，來自不同族裔的家庭齊聚大殿，共同為孩子種下慈悲與智慧的善根。

住持慧東法師於法會中開示，透過皈依佛、法、僧三寶的儀式，為寶寶們種下慈悲與智慧的善根。未來在人生旅途中，這份佛法的力量將自然顯現，引導孩子們以慈悲心化解困境。

隨後，由慧東法師率諸位法師，帶領大眾恭誦《心經》，為寶寶甘露灌頂、皈依三寶。接著恭讀佛光山開山祖師星雲大師所撰〈為佛光寶寶祈願文〉，祈願孩子們在菩薩加持下，平安成長、福慧雙修。法會圓滿後，常住頒發「佛光寶寶皈依證書

」，作為寶寶人生中第一份法寶。家長也帶著寶寶與法師們於大殿合影，留下溫馨回憶。

當天，常住依據不同年齡設計多項體驗活動。法堂內安排「抓周」儀式，象徵父母對孩子未來的期許；會堂內設有臉部彩繪、造型氣球與創意貼紙等攤位。西單廣場亦設有「三好四給Bingo遊戲」、「丟圈圈挑戰」與「雲水世界」等遊戲區，讓孩子在互動中親近佛法。大殿前與會堂外亦設有拍照區，家長可為寶寶留下喜悅身影。

當天祝福禮，有王家四代同堂參與典禮，成為現場感人畫面。

93歲的王徐秀鸞偕同第二代王筱霞、王筱芬，第三代彭婉婷，共同站在佛前為家中新生代朱禮與朱翼姊弟祈福。祖孫四代齊聚佛門，展現出信仰在家庭中傳承不斷，樹立珍貴典範。

剪紙中的故事

戀戀風情

文與圖／林文貞

起花時刻話分離
葉存花香成戀情
茶水飄散浮記憶
甘美滋味留心底



↑寺院伸展台讓小朋友發揮創意為小隊輔精心妝扮。 圖／人間社記者張志誠

先由小隊輔登台帶來一齣充滿笑料與哲理的驚喜短劇，瞬間炒熱全場氣氛。接著8組孩童與輔導員一同演出各具創意的戲劇，有的描繪自我成長與接納差異，有的訴說從改過到原諒的旅程，也有的展現團隊合作與勇氣的力量，處處可見孩子們的用心與突破。

女童軍家長Tracy感謝營隊營造出讓孩子「想再回來」的安心與快樂環境，並肯定青年義工們的愛心與細心。

來自「佛光家庭」的Hendra爸爸分享：「不只是把孩子送來，而是全家一起投入、共同成長。」讓家庭與信仰彼此連結，培養孩子從小認識生命方向與正向價值。

